
Fiche de révision pour le brevet : 

L’Union européenne 

 

 

Puissance politique et diplomatique en devenir, l’UE est d’abord un monstre économique et 
commercial, qui réalise un cinquième de la production mondiale. 

I) Les bases de la puissance économique européenne 

A) Une puissance agricole 

L’UE est le deuxième producteur agricole du monde après les Etats-Unis. Elle possède une 
agriculture moderne, mécanisée, à forte productivité, dans les domaines du vin, des céréales et de 
l’élevage. La PAC protège son marché. 

B) Une puissance industrielle 

Grand foyer industriel, l’UE a vu ses activités traditionnelles décliner, se moderniser, ou se 
délocaliser au prix de licenciements. Inversement, les entreprises high-tech (aéronautique, 
télécommunications) sont en plein essor et multiplient les fusions pour faire face aux 
concurrences du Japon et des Etats-Unis. 

C) Une puissance tertiaire 

L’UE est avant tout un pôle tertiaire par son tourisme (1er rang mondial) et ses entreprises au 
rayonnement international dans le monde de l’assurance et de la banque (Axa, Lloyd). 

L’essentiel à retenir : L’Union européenne est une grande puissance économique fondée sur des 
activités variées et modernes. Cependant, c’est un ensemble au développement hétérogène. 

 

II) La première puissance commerciale du monde 

A) 40 % des échanges mondiaux 

L’UE est au cœur des échanges mondiaux dont elle représente 40 %.Ses principaux partenaires 
sont les deux pôles de la Triade ; de nombreuses multinationales européennes investissent 
d’ailleurs chez ces deux puissances. Ce sont les pays en développement qui apportent 
hydrocarbures et produits de main-d’œuvre. 

B) Un marché commun qui stimule les échanges 

Les pays de l’UE commercent d’abord entre eux. Cela est facilité par la libre-circulation des 
marchandises et la monnaie unique. Les flux et la dépendance des Etats entre eux sont d’autant 
plus forts que les entreprises dispersent leur production parmi tous les membres. 



C) Un marché intérieur actif 

Le haut niveau de vie et la population offrent de larges débouchés. Sa technologie, ses transports, 
sa main-d’œuvre qualifiée, le marché unique, sont des atouts pour les investissements des 
entreprises étrangères. 

D) La politique commerciale de l’Union européenne 

L’UE a une triple politique commerciale. Elle accepte les règles du libre-échange imposées par 
l’OMC tout en se protégeant. Elle s’ouvre aux autres pays européens (AELE). Par les accords de 
Lomé, elle ouvre son marché aux pays pauvres. 

L’essentiel : L’Union européenne est le premier pôle commercial mondial, puisqu’elle réalise 40 % 
des échanges mondiaux. L’essentiel de ces échanges se font à l’intérieur de l’Union européenne. 

  

III) Les limites de la puissance européenne 

A) Une puissance hétérogène 

L’UE est cependant une puissance hétérogène. Le Nord-Ouest riche, intégré à l’économie-
monde, coexiste avec une périphérie (Grèce, Allemagne de l’Est) plus marginale. Même si l’UE a 
une puissance économique équivalente à celle des Etats-Unis et deux fois supérieure à celle du 
Japon, aucun Etat, individuellement, n’est capable de rivaliser seul avec les deux autres 
pôles de la Triade. 

B) Un chômage qui reste fort 

L’UE connaît cependant une croissance moindre et un chômage supérieur aux Etats-Unis. Elle 
ressent davantage la pression des entreprises quant au coût de sa main-d’œuvre et aux acquis 
sociaux. 

C) Une monnaie qui peine à s’imposer 

Après des débuts difficiles, l’euro retrouve une certaine santé. Cependant, le dollar reste la 
monnaie privilégiée des échanges mondiaux aujourd’hui. 

L’essentiel à retenir : L’UE constitue l’un des pôles de la Triade du fait de son poids économique 
et commercial. Elle a cependant encore du mal à rivaliser avec les Etats-Unis et à lutter contre la 
puissance du dollar. 

  


